

В диссертационный совет 24.2.386.03 при
ФГБ ОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет», 191023, г. Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лаврова Виктора Валерьевича
на тему: «Формирование социально-экономической системы управления
развитием туризма на основе применения форсайт-технологий»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика
(экономика сферы услуг)**

Современная адаптация системы управления развитием туризма к новым возможностям, влиянию внешних факторов, инновационным технологиям эпохи цифровой экономики представляют важнейшее направление по активизации туристской деятельности и развитию внутреннего туризма.

В диссертации Лаврова В.В. проблематика совершенствования системы управления развитием туризма исследована как в теоретическом, так и в практическом аспекте. Выявлены новые методологические подходы к совершенствованию процессов развития туризма на основе применения форсайт-технологий, современных направлений сценарного прогнозирования и развития понятийного аппарата в области туризма. Особое внимание в диссертационном исследовании уделяется вопросам внедрения современных многофункциональных, интерактивных цифровых систем учета и анализа использования туристско-рекреационного потенциала регионов, формирования на основе цифровых технологий системы мониторинга туристско-рекреационного потенциала РФ. Предлагаемые автором методики совершенствования процессов управления развитием туризма способствуют рациональному использованию как туристско-рекреационных, так и финансовых ресурсов, направляемых на финансирование проектов развития туризма. Применяемые для принятия управленческих решений форсайт-технологии, основой которых являются форсайт-сессии заинтересованных стейкхолдеров по рассмотрению и утверждению форсайт-проектов в области развития туризма как на федеральном, так и на региональном уровне представляют собой новое направление как с позиций управления, так и с позиций рационального использования туристско-рекреационных ресурсов территории. Особенностью реализации форсайт-проектов является не только их разработка и утверждение, но и корректировка с учетом влияния различных факторов в конкретные периоды времени и контроль за всеми этапами как проектирования, строительства, так и эксплуатации объектов туристской индустрии.

Основная заслуга автора, как показывает детальный анализ автореферата состоит в том, что Лавров В.В. не только рассмотрел вопросы современных технологий, используемых в условиях цифровой экономики, но и предложил методологические подходы и методические разработки по совершенствованию процессов управления развитием внутреннего туризма Российской Федерации на

основе применения форсайт-технологий в условиях цифровых трансформационных процессов.

Характеризуя представленные в автореферате результаты исследования, обладающие научной новизной необходимо указать на фрагментарную проработку автором всех пунктов научной новизны, которые представляют как теоретическую, так и практическую значимость для внедрения новых подходов к управлению процессами развития внутреннего туризма на основе форсайт-проектирования и использования возможностей применения цифровых технологий.

Таким образом можно сделать вывод, что цели и задачи, сформулированные автором решены в полном объеме, тема диссертационного исследования актуальна и имеет практическое применение при решении вопросов развития туризма как муниципальном и региональном, так и на федеральном уровне управления.

Следует отметить замечание к содержанию автореферата. На рис. 3 представлена структура туристско-рекреационного потенциала региона в виде укрупненных блоков, но не указаны структурные элементы по каждому блоку и те показатели, которые являются основой для формирования интерактивной цифровой системы «Мониторинг туристско-рекреационного потенциала Российской Федерации».

Несмотря на указанное замечание, диссертационное исследование Лаврова В.В. «Формирование социально-экономической системы управления развитием туризма на основе применения форсайт-технологий» соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) по пунктам: 4.15. Туризм и рекреация; 4.4. Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования; 4.20. Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг. Диссертация соответствует критериям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а автор диссертации – Лавров Виктор Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Заведующий кафедрой международного
бизнеса, менеджмента и туризма, ИВТ
ФГБОУ ВО «ГУМРФ имени адмирала
С.О. Макарова»,
доктор экономических наук (08.00.05),
профессор

Смирнов Антон Борисович

